

江门市江海区推进河长制工作 简 报

〔2021〕第2期

（总第136期）

江门市江海区河长制办公室编

2021年1月28日

臭水沟变幸福河！ 江门这条河，最近成了“网红”打卡地！

在江海区，有丽水相约，名曰麻园河，一衣带水，穿城而过，与河岸居民相依相偎离离青草，郁郁大树漫步岸边，赏心悦目，麻园是河更是附近居民钟情的丰泽家园。

傍晚，家住在麻园河附近的居民王东顺和朋友习惯性地来到麻园河畔“打卡”，感受“河畅、水清、岸绿、景美”的生态景观。“水质一天天好起来，水环境一点点美起来，很难想象，这条当年的臭水沟如今成了一道亮丽的风景线。”王东顺说。这

也是这两年来江海区麻园河两岸群众的切身感受。

昔日·黑臭水体令人痛心

初冬时节，漫步江海区麻园河岸，但见碧波荡漾，岸边郁郁青青，清风拂来，令人心旷神怡依水而生，与水相谐，向来是最美的画面。



△麻园河实现“河畅、水清、岸绿、景美”

清晨，江海区天鹅湾小区居民李先生像往常一样来到麻园河边，边散步晨练，边随手捡拾路边的塑料垃圾。“现在河水又清又亮，水质好多啦，你看这片水域多美啊！”

眺望着两岸风光，李先生感慨不已，这样的风景，他已经有些年没有见到了。

曾经，麻园河是“藏污纳垢”的地方。麻园河作为江海区城市建成区内的河流，从江门河旧三元水闸分出，向东南流经濠头、固步水闸、麻园村等地，最终注入龙溪湖。然而，随着城市建设的飞速发展，麻园河两岸居住人口不断增加，沿河居民区、工业区、养殖区密集，部分污水没有经过处理直接排入河中，河水总磷、氨氮和化学需氧量等超标，日积月累之下，麻园河的水质变得越来越黑、越来越臭。

“以前河里的水都是黑的，河下面都是淤泥，很臭的，垃

圾也很多，整个看起来就是个臭水沟，不要说来玩，就是经过这里的人都要捂着鼻子走。”对于过去麻园河的景象，李先生仍然历历在目。那时，河水浑浊不清，河中更没有鱼，经常可见塑料袋、饭盒等生活垃圾漂浮，而周边工厂排放的废料也充斥其中。此等场景，让附近居民感到十分痛心。彼时，治理水体，还麻园河水清岸绿已成为附近居民急切的心愿。

今朝·清水绿岸焕然一新

为还市民一条清澈的麻园河，2016年，麻园河黑臭水体综合治理工程项目正式启动，坚持“控源截污、内源治理、生态修复、活水保质”的治理方针，对麻园河进行集“防洪排涝”“水环境改善”“水生态修复”于一体的综合整治改造，实现净化水质、稳定达标排放、改善河流生态的目的。

麻园河原河道约6~8米宽，两岸临时建筑密布、环境杂乱、垃圾堆积、杂草丛生，严重影响了市容市貌。在整治中，江海區利用原有的地形、水系，拆除河岸沿线违建棚屋，因地制宜地拓展河道两旁的防护空间，结合截污工程和河道整修，现麻园河河道已扩宽至16~20米，两岸建有沿河步行廊道、花岗岩护栏



△治理后的麻园河成为沿岸居民休闲好去处

等配套设施。

通过治理，麻园河在 2020 年已全面完成治理工程，水质进一步提升，同时布置沿河人行道、景观绿化带，改善人居环境，实现“河畅、水清、岸绿、景美”，提高了河流沿岸人居环境和居民幸福感。

“最大的难点还是在于控源截污工作。”江海区城管部门工作人员介绍，为了彻底“消黑消臭”，江海区完善了截污系统，沿河铺设截污管网 6.1 公里，并对东海路箱涵、麻园片区管网支渠



△治理后的麻园河水清岸绿

进行补充截污，通过周边市政污水管网收集污水至污水处理厂，确保沿河周边污水有效收集处理，保障了麻园河的水质稳定达标。同时，江海区对麻园河全河段进行了清淤，恢复河道生态基底，

进一步提升麻园河河道水质。

让河水变清只是黑臭水体综合治理的第一步，让群众拥有漂亮的休闲环境，才是目的。为此，治理部门制定整治河岸规划的同时进行园林规划建设，治理后的麻园河沿岸，花木葱郁，面貌焕然一新，东海路与麻园路交界处（东海新建箱涵顶部）的永明口袋公园已经投入使用，为周边市民提供休闲作息点。

如今，行走在麻园河岸，岸边草木茵茵，鸟栖枝头，清风

拂面；休闲步道上，人们推着婴儿车漫步；老人坐在岸边的休闲凳上晒太阳，孩子趴在爷爷肩上开心地玩闹，一派含饴弄孙的欢乐祥和场景。“现在河边有花有树，修成了沿河风景带，景美了，来的人就多了，每天早晚来游玩、锻炼的人很多。”李先生感慨地说。

昔日的“臭水河”终于再一次荡起清波，再现清水绿岸，变身为群众称赞不绝的“幸福河”。

（江门高新供稿）

送：市河长制办公室，区直各单位，各街道办事处，区级河长，区级河长助理
